

POSUDEK

vedoucího na diplomovou práci

Jméno a příjmení studenta: Jana Šolcová
Téma diplomové práce: Člověk v labyrintu hodnot
Vedoucí práce: dr. Schlegelová
Termín odevzdání posudků (2x): do pátku 27.8. 2010

Studentka Jana Šolcová předložila diplomovou práci „Člověk v labyrintu hodnot – k otázce možností a limitů naplňování smyslu života v dnešním světě.“ Jak napovídá již název práce, autorka se v ní pokusila zásadním způsobem artikulovat své stanovisko k otázce staré jako lidstvo samo, současně však tak učinila v kontextu reflexe situovanosti člověka v dnešním světě.

Autorka pracovala na textu diplomové práce koncepčně a systematicky. Zvolila poměrně obtížný metodický postup, když kombinovala analýzu odborných textů poměrně rozmanité provenience (filosofie, psychologie, sociologie, religionistika, pedagogika atd.) se syntézou rozsáhlých a obtížných myšlenkových celků. Nelehké bylo současně zadání i vyhodnocení esejů studentů v praktické části. Na textu diplomové práce je patrné myšlenkové i metodické zrání autorky i její „vášeň“ pro zpracovávanou tematiku. Jana Šolcová prokázala nejen mimořádnou píli a úsilí vyrovnat se čestně, na potřebné úrovni se zadaným úkolem. Osobně mě oslovila především její upřímná snaha formulovat stanovisko ke společnosti a době, v níž žije, pokusit se alespoň nastínit řešení některých problémů, s nimiž je a v budoucnu bude konfrontována její generace.

Text je přehledně rozčleněn, obsahuje teoretickou a praktickou – aplikovanou část. V Úvodu autorka zdůvodňuje volbu tématu, provádí strukturou práce, pojednává o nejvýraznějších inspiračních zdrojích, které ji pomohly uskutečnit její badatelský cíl. Mnohé z osobností filosofie a společenských věd 20. a 21. století, o něž se autorka v diplomové práci opírá, jsou dnes považovány představiteli současné teoretické fronty a oficiálními médii za přinejmenším kontroverzní. Jana Šolcová je i v tomto směru důsledná a neohrožená a za „svými autory“ pevně stojí.

V následujících kapitolách předkládá svůj koncept vztahu člověka k přírodě, vztahu člověka a techniky. Dotýká se procesu vytváření globální společnosti, hodnotí alarmující jevy spojené s manipulací individua, s vytvářením tzv. supersocializovaného člověka, vyprázdňením obsahu smyslu života, ocizením stále přibývajících počtu lidí napříč sociálními vrstvami. Její úvahy zákonitě pokračují směrem k tematice axiologie a etiky, aby posléze našly své vyústění v oblasti dnes tolik citlivých a diskutovaných otázek etické výchovy.

I když má text v řadě pasáží nepokrytě apelativní charakter a autorce se ne vždy daří proniknout do žádoucí hloubky artikulovaného tématu, nenarušují tyto rysy a nedostatky jeho celkovou přiměřenou odbornou úroveň. Autorka se promyšleně a vkusně pohybuje na rozhraní několika náročných disciplin. Nejlépe se cítí při propojování myšlenek a postupů filosofické etiky a psychologie osobnosti. Svou práci dokládá, jak kultivovaně a vcelku zajímavě a produktivně dokázala zúročit své několikaleté studium na HTF UK.

Závěr: Vzhledem k tomu, že se Jana Šolcová vždy co nejsvědomitěji snažila reagovat na mé připomínky v průběhu celého období, kdy práce vznikala, nepovažuji již nyní za nutné nějaké další připomínky formulovat a ponechávám v tomto ohledu zcela prostor paní oponentce.

Práci doporučuji k obhajobě. V případě, že autorka práce dokáže přesvědčivě předložený text obhájit před komisí, doporučuji, aby byla ohodnocena známkou výborně.

V Praze 25. července 2010

PhDr. J. Schlegelová, CSc.

